

本报讯(记者罗霞)商务部近日印发《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》(以下简称《总体方案》),在海南等28个省市(区域)全面深化服务贸易创新发展试点。在试点工作集中,海南将推进系列改革、开放和创新举措。

《总体方案》提出,通过全面深化试点,服务贸易深层次改革全面推进,营商环境更加优化,市场活力更加凸显;高水平开放有序推进,服务业国际化发展步伐加快,开放竞争更加充分;全方位创新更加深化,产业深度融合、

集群发展,市场主体创新能力明显增强;高质量发展步伐加快,试点地区先发优势更加突出,全国发展布局更加优化,有力促进对外贸易和经济高质量发展,为形成全面开放新格局、构建现代化经济体系做出贡献。试点任务涉及全面探索完善管理体制、全面探索扩大对外开放、全面探索提升便利水平、全面探索创新发展模式、全面探索健全促进体系、全面探索优化政策体系、全面探索完善监管模式、全面探索健全统计体系等方面。

为确保服务贸易创新发展试点全

面纵深推进,国务院服务贸易发展部际联席会议各成员单位围绕试点任务,研究提出122项具体改革、开放和创新举措,在试点地区先行先试,为试点提供政策保障。其中,大部分具体举措面向所有试点地区,一些举措仅在列明的部分试点地区先行探索,以鼓励错位探索、重点突破、多元发展。122项举措包括在京津冀、长三角、粤港澳大湾区及中西部具备条件的试点地区开展数字人民币试点;在符合条件的试点地区,支持与境外机构合作开发跨境商业医疗保险产品;

下转A04版▶

# 生态文明之光照耀美丽中国

## ——写在绿水青山就是金山银山理念提出15周年之际

■新华社记者 董峻 王俊禄  
高敬 胡璐

盛夏的余村,绿意正浓,游人不断,一派江南好风光。2005年8月15日,在这个普通的浙北小山村,时任浙江省委书记的习近平同志提出重要论断——绿水青山就是金山银山。

15年的绿色发展实践,生动诠释这一论断的深刻内涵。如今,绿水青山就是金山银山理念已经成为全党全社会的共识和行动,一幅新时代的绿色画卷正在美丽中国恢弘铺展!

**保护生态就是发展生产力**  
——“两山”理念指引中国经济社会绿色变革

余村春林山庄里,主人潘春林最

近每天都忙个脚朝天——要为络绎不绝的游客准备足够的土菜食材:笋干、土鸡、咸肉……基本都是村里的特产。

“我以前是石矿的一名拖拉机手,矿山关闭后办起了村里最早的民宿,收入增加几十倍不说,推开门就是满山满眼的绿色,让人身心舒畅。”忆及往昔,他既得意自己很早就“吃螃蟹”搞起民宿,也很欣慰当年村里把矿山都关停了。

余村地处浙江省湖州市安吉县天荒坪镇,2005年前这里水泥厂、采石场遍布,漫天灰尘迷人眼。今天,余村已成为人气很旺的4A级景区。被拆迁的水泥厂旧址复垦后变身五彩田园,村里流转的500多亩土地成为油菜花田、荷花藕塘,四季皆有景。

4个多月前,潘春林见到了重访余村的习近平总书记。时隔15年,习近平总书记在这里再次深刻指出:

“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

许多干部群众仍清晰记得,15年前习近平同志在余村考察,当得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说:“下决心关停矿山是高明之举。”

在余村,习近平同志第一次提出绿水青山就是金山银山的重要论断。他在随后发表的“之江新语”专栏文章《绿水青山也是金山银山》中阐释道:“我们追求人与自然的和谐,经济与社会的和谐,通俗地讲,就是既要绿水青山,又要金山银山。”

绿水青山就是金山银山,这短短10个字,闪耀着习近平总书记对生态环境保护和经济发展之间关系的深邃思考——“保护生态环境就是保护生产

力,改善生态环境就是发展生产力。”

“良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。”

“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

党的十八大以来,祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

看山,习近平总书记来到秦岭深处,察看自然生态,叮嘱当地当好秦岭生态卫士;赴祁连山考察生态环境修复成果,要求让祁连山绿水青山常在;眺望巍巍贺兰山,提出要坚决保护好贺兰山生态。

看水,习近平总书记两赴长江流域调研并主持召开座谈会,推动“共抓大保护,不搞大开发”成为沿江省市的共识;心系黄河,曾一个月时间

内连续考察黄河岸边的甘肃、河南两省,推动黄河流域生态保护和高质量发展成为重大国家战略。

在内蒙古阿尔山林区、云南洱海湖畔、黑龙江黑瞎子岛、山西汾河岸边……

习近平总书记足迹印在祖国大地,身体力行持续推动美丽中国建设,宣示了以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的坚定意志。

党的十八大将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局;党的十九大更进一步把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。“增强绿水青山就是金山银山的意识”等内容写入党章,对全党更加自觉、更加坚定地贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统筹推进“五位一体”总体布局具有十分重要的作用。

下转A04版▶

# 刘赐贵在海南国际会展中心二期扩建项目调研时要求 做大做强海南特色自贸港会展业 加快国际旅游消费中心建设

本报海口8月14日讯(记者周元)8月13日上午,省委书记刘赐贵赴海南国际会展中心二期扩建项目现场,实地考察项目建设进展情况,现场研究自贸港会展业发展工作。刘赐贵强调,要认真学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》精神,充分用好海南自贸港政策优势,坚持政府引导与市场参与相结合,加快会展业重大基础设施建设,放大会展业综合带动效应,积极引进和培育一批重大展会品牌,做大做强海南特色自贸港会展业,加快国际旅游消费中心建设。

海南特色自贸港会展业,加快国际旅游消费中心建设。

海南国际会展中心二期扩建项目总建筑面积约20.18万平方米,室内展览面积约7.5万平方米,项目建成后将与一期连接成为有机整体,达到12万平方米的展览面积,成为国内领先的现代化绿色智能会展场馆。

刘赐贵强调,会展产业是一个跨行业、跨区域的综合经济业态,对经济社会发展的拉动作用明显。海南拥有得天独厚的生态环境,还有独一无二的自贸港优惠政策,这些都对境内外客商形成了很强的吸引

力。要用足用好自贸港有关政策,市场前景广阔,特色优势明显,对推动海南自贸港建设具有重要作用。各级各部门要高度重视会展业发展,坚持政府引导与市场参与相结合,坚持科学规划、合理布局,推动会展业持续健康发展。

刘赐贵指出,发展会展业不仅要重视会展基础设施等硬件建设,各级部门还要加强软件环境建设,自觉提供好服务保障,广泛听取企业意见,及时协调解决产业发展中

的重大问题。要加强统筹规划,进一步提升周边交通等服务配套便利化程度,充分利用好剧院、体育馆、科研院所等资源,带旺人气、做大流量,力争天天有展览、天天有会议。他特别叮嘱,由于会展活动人流密集,一定要高度重视疫情防控和安全工作,毫不松懈落实防控措施,牢牢守住来之不易的疫情防控成果,统筹抓好常态化疫情防控和经济社会发展。

省领导孙大海、沈丹阳参加调研。

## 《智慧海南总体方案(2020—2025年)》印发

# 2025年底初步将海南打造成全球自贸港智慧标杆

本报海口8月14日讯(记者梁振君)根据国家发改委官网8月14日披露的信息,经推进海南全面深化改革领导小组同意,推进海南全面深化改革开放领导小组办公室近日印发了《智慧海南总体方案(2020—2025年)》(以下简称《智慧海南方案》)。

《智慧海南方案》明确,至2025年底,以“智慧赋能自由港”“数字孪生第一省”为标志的智慧海南基本建成,国际信息通信开放试验区、精细智能社会治理样板区、国际旅游消费智能体验岛和开放型数字经济创新高地的战略目标基本实现。国际互

联网业务开放和信息服务、国际医疗康养和旅游消费服务、数字孪生驱动的一体化智慧监管和治理模式、离岸创业创新以及数据跨境服务等特色领域综合能力领跑全国,初步将海南打造成为全球自由贸易港智慧标杆。

《智慧海南方案》提出五大重点任务,一是建设国际信息通信开放试验区,打造泛在接入、泛在感知、泛在标识、泛在计算、泛在智能的新一代信息基础设施。建设高水平光纤宽带网络,构建高速便捷的国际信息通信能力。超前布局5G、物联网、人工智能、工业互联网、云计算等新型

基础设施,完善边缘计算、超级计算机建设,全面提升“数字新基建”体系化支撑能力;二是打造精细智能社会治理样板区。坚持“数字孪生、虚实交互、以虚控实”城市治理理念和思维,推进基于大数据的人流、物流、资金流全方位监管,加强海洋、陆地一体化生态管控,打造“全域一张网、感知一张图、治理一平台”联动治理体系;三是创建国际旅游消费智能体验岛。以打造国际旅游消费智能体验岛为核心,着力创新高端智慧旅游消费新体验,建设宜居、宜游的智慧服务大环境,打响海南国际智慧旅游

岛品牌;四是构筑开放型数字经济创新高地。聚焦产业数字化和数字产业化两大主攻方向,加快数字经济和实体经济深度融合,做好海南经济体提质增效大文章。加快推动新型工业、特色农业、海洋经济、航运物流、金融、会展等优势产业数字化转型,不断壮大以互联网为核心的数字产业集群,着力营造宽松便利的开放化营商和创新创业环境,促进海南产业经济多元化发展;五是统筹部署智慧海南大脑支撑体系。加快提升海南省、市一体化数据整合、治理和应用服务能力,构筑大数据资源“聚通

用”枢纽。强化共性技术赋能和协同应用支撑能力,超前构建“数字孪生第一岛”、全岛运行“领导驾驶舱”。探索建立市场化可持续运营体系,建立健全标准规范和安全防护体系,保障智慧海南可持续创新发展。

智慧海南重大项目清单包括实施5G和物联网等新型基础设施建设工程、国际信息通信服务能力提升工程等10个重点项目共34个项目;智慧海南先行先试改革举措清单包括推动海南全国率先实现5G全省低频广域覆盖和异网漫游等7个方面的内容。

(相关报道见A03版)

## 五大行将批量转换 个人房贷为LPR定价

本报海口8月14日讯(记者王培琳)8月12日,工建农中邮储五家国有大行同时发布公告,将于8月25日起对批量转换范围内的个人住房贷款,按照相关规则统一调整为LPR(贷款市场报价利率)定价方式。这一公告引起我省很多市民的关注。

据悉,LPR转换是存量浮动利率商业性个人住房贷款(不含公积金个人住房贷款)的必选题。目前海南半数以上贷款客户还未进行自主选择。不希望批量转换的贷款市民,可以根据贷款所在行的规定,在要求时间内线上完成自主转换。(相关报道见A06版)

# 《海南能源综合改革方案》明确 到2035年海南清洁能源岛基本建成

本报海口8月14日讯(记者梁振君)据国家发改委官网8月14日披露的消息,经推进海南全面深化改革领导小组同意,推进海南全面深化改革开放领导小组办公室近日印发了《海南能源综合改革方案》(以下简称《方案》),提出要重点发展清洁能源,构建海南清洁能源岛。

《方案》明确,到2025年,海南清洁低碳、安全高效的能源体系初步建立,能源结构明显改善,清洁能源占一次能源消费比重达50%左

右;能源系统的数字化和智能化程度不断提升;开放竞争的能源市场体系初步建立;能源治理水平显著改善;海南清洁能源岛初具规模。到2035年,海南清洁低碳、安全高效的能源体系更加成熟,能源清洁转型基本实现;低碳化、数字化的智慧能源生态系统基本形成;统一开放、竞争有序的能源市场体系更加成熟;现代能源治理体系日趋健全;海南清洁能源岛基本建成。《方案》提出,要优化能源供应

体系,推动实施能源资源综合规划。统筹供给侧和需求侧各类资源,编制实施能源资源综合规划,促进供给侧和需求侧资源协同优化,提升能源资源配置效率;创新能源生产机制。创新能源投资项目业主确定方式,以市场化方式确定天然气勘探开发、天然气发电、可再生能源发电、储能电站、油气管网、电网等能源项目投资业主。安全高效发展核电,创新实施海南昌江核电二期项目,积极推动核能综合开发利用项目

下转A02版▶

## 我省首个智能汽车政策文件出台 允许有条件开展 智能汽车高速公路测试

本报海口8月14日讯(记者邵长春 通讯员欧乙江)为规范海南省智能汽车开放道路测试和示范应用工作,按照海南自贸港建设制度创新精神要求,8月14日,省工业和信息化厅、省公安厅、省交通运输厅联合印发了《海南省智能汽车道路测试和示范应用管理办法(试行)》(以下简称《办法》),这是我省首个智能汽车政策文件,将于今年10月1日起施行,有效期两年。

据悉,《办法》的出台将有利于我省发挥自贸港政策优势、测试环境优势、5G全覆盖优势、新能源汽车全域推广优势等,吸引更多企业落地海南开展智能汽车测试、研发及示范应用工作,有助于构建我省智能汽车产业生态。

《办法》在制度上有突破,体现了海南发展特色,分别从管理机构及职责、道路测试或应用示范申请条件、流程管理、交通违法和事故处理等方面进行规范。同时坚持创新发展原则,对国家《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》进行了突破和创新,如在国内第一个提出对省外封闭测试结果认可、第一个省级办法中允许有条件开展高速公路测试等方面的内容。同时海南也成为国内少有的允许载人、载物测试和示范应用的省份,有利加快智能汽车商业化进程。

根据《办法》,在我省道路测试过程中,一年内累计单车自动驾驶道路测试行驶里程超过1万公里且无责任交通事故及失控状况发生的车辆,其申请主体可申请我省高速公路测试。开展高速公路测试前须在我省智能汽车封闭测试区进行高速自动驾驶能力评估验证,并由第三方机构组织专家会评审,且报联席工作组审核通过。

我省还建立了由交通、通信、汽车、电子、计算机、法律等相关领域专家组成的海南省智能汽车道路测试和示范应用评审专家库,下转A02版▶